

厦门的美，就好像当地人最喜欢喝的功夫茶，需要一定的耐心和闲心。

## 减速慢行，在厦门的日子

(上接 E1 版)

### 跟着细节去怀旧

跟团去厦门，绝对不是上上选，因为厦门最纯正的味道不是到点下车后那几张风景照所能涵盖的。厦门的美，要自己慢慢品，细细想，就好像当地人最喜欢喝的功夫茶，需要一定的耐心和闲心。所以自己买飞机票吧，一个多小时的行程，真的很方便。运气好的话，碰上六折的打折票，来回只要 1100 多元。

厦门位于福建省东南部，属于亚热带海洋性气候，和杭州相比，厦门由于临海，空气湿度比较大，所以感觉有点闷热。不过这丝毫不妨碍你想拥抱厦门的热情，5 月去那里，可以换上平时不敢穿的吊带背心、超短裤，再加上一双夹指拖鞋，绝对是超级 IN 的街头潮流。

游走在厦门，公交车可以作为你的首选交通工具，虽然那里的出租车也不贵，8 块钱起步价，转两个景点不会像在香港，让你一边坐，一边心惊肉跳，紧捂荷包。厦门的公交车非常便利，出了机场左转，就能找到去市区的车子。而如果你预订的酒店不是太偏僻的话，还可以转车去酒店。

当然，来到厦门，住酒店不是最推荐的，因为这里有太多老别墅改建的小旅馆等着你去慢慢品味。我们在厦门的时候，就特意住在了厦门大学附近的一家国际青年旅舍，这是一幢典型的三层楼独立华侨式别墅，二楼三楼被改建成宿舍，而外面的小院子则保留了原有的味道，石凳石臼，一看就是有些年份的，而其中一面鲜艳的涂鸦墙，则让人立刻感受到了年轻人的时尚气息。住在这里，不仅可以结识来自四面八方的驴友，最大的好处就是，你可以有足够的时间去游览全中国最美的大学——厦门大学。

厦门大学始建于 1921 年，由华侨陈嘉庚先生一手创办。漫步于校园中，清新的空气，绿树掩映的道路，都让你深深陶醉于这座美丽的“大花园”。校园里的建筑据说自成一套，中

西合璧，坡顶，短瓦，主体却又是方方正正的，人们把它称作“嘉庚风格”。不过在所有的建筑中，最喜欢的还是芙蓉湖畔的住宿楼，绿色的凤凰木丛中，一幢幢红色的房子，色彩鲜艳，感觉具有浓浓的南洋风味。

芙蓉湖是厦大的一张名片，在这里常常可以看到的画面是，一边游人拿着相机在拍照，而另一边厦大的学生正坐在草地上聚精会神地看书。很分明地感受到，这静静的芙蓉湖，原来那样散发着书卷气，散发着知性美。

厦门大学不仅校园里景色如画，整个学校的地理位置也十分优越，走出侧门，立刻就到了厦门长长的环岛路，路下面，就是沙滩、海水了。而走出学校正门，往右转，又是闽南三大古刹之一的南普陀寺。南普陀寺原来叫普照寺，因为是观音菩萨的主要道场之一，又在浙江普陀寺的南面，所以也称南普陀寺。寺院一侧，有海内外久负盛名的闽南佛学院，很多学生都在这里学习佛法。

### 在鼓浪屿住上一夜

如果时间宽裕，厦门的鼓浪屿一定要住上一夜，因为至今已经很难找到像鼓浪屿这样犹如穿越时空般的地方了。岛上的所有建筑基本上保留着百年前鼓浪屿作为“公共租界”时的样子，英、美、法、日、德、西班牙、葡萄牙、荷兰等国领事馆紧密相连，可能刚出了英国领事馆后面的院子，就到了日本领事馆的警察署地下监狱，可见当时，这里是何等的。

鼓浪屿面积不大，只有 1.77 平方公里左右，绕岛步行一周也只要 2 个多小时。在这里，你会很容易忘掉时间，忘掉世俗的烦恼，岛上的老房子、老别墅都给人一种历史的厚重感。没有汽车的嘈杂，没有霓虹的眩目，于是不知不觉间，仿佛已经感受到了这个城市的灵魂。这个城市的节奏，这是一种抛开一切后的闲庭信步，一种可以让心来牵引一切的无拘无束。走在海边，脑袋里常常会神游到另一个空间里去，究竟这走在青石路上的那双脚，是穿着破布鞋，露着脚指头呢，还是穿着大头皮鞋，啪啪地让周围的百姓都有些害怕。

鼓浪屿因“声”而得名，也因“声”而闻名。明朝以前，鼓浪屿又叫做圆沙洲、圆洲仔，因为岛上有一块特别圆的岩石。后来，这块岩石经海浪不断拍打后，石中央海蚀成空，每当海涛拍打其中时，都会发出如鼓般的声响，遂改名鼓浪屿。而除此之外，鼓浪屿的钢琴拥有密度也让小岛迅速出名。早期的时候，大概每 40 户人家，就有一户拥有钢琴，比例相当惊人，小岛也因此出了许多出色的钢琴家。现在去鼓浪屿，可以到钢琴博物馆参观世界钢琴的发展史，里头就收藏了 30 台古钢琴。

鼓浪屿不大，一个白天就可以把整个岛都走一遍，但为什么说一定要在岛上住一夜呢，因为晚上，在鼓浪屿上眺望百米外的厦门，那闪烁的霓虹，熙攘的人声，终于可以让人了解到，什么叫做花花世界，什么叫做纸醉金迷。那掩盖在灯红酒绿下的人们，也许并不知道自己在做什么，不知道生活究竟意味着什么。天地有万古，此身不在得；人生只百年，此日最宜过。幸生其间者，不可不只有生之乐，亦不可不怀虚生之忧。

### 小吃更要细嚼慢咽

在杭州的时候，有一次朋友特意带我去吴山广场的“吴记”火锅店吃火锅，说是里面有一种特别好吃的调料，一定让我尝尝。开始不以为然，火锅调料除了海鲜的就是辣的，还会有什么特别的呢？谁知道一吃就此爱上这种调料——沙茶酱。厦门小吃爱用沙茶酱，沙茶面就是其中经典之一。一般小店里的沙茶面都会有大肠、瘦肉、豆干这三种配料，这是厦门人最常吃的。而如果是游客，当然不要错过了其它一些特别的配料，像是什么米血、大肠头、腰花、鸭肠，还有一种叫“猪肝缘”的肉片等等，让沙茶面看起来更诱人。

沙茶味的烧烤，味道也是非常棒。在厦门大学外的那条街上，一到晚上 9 点，十几家大排档灯火通明，做的都是烧烤生意。不过那里的烧烤一般都是油煎的，煎完后统一放在一个盆子里，然后在上面涂涂洒洒好几种酱和粉，其中之一就是沙茶酱。我和同行的美眉，花费 11 元就填饱了肚子，的确价廉物美，以至于之后的几天一直念念不忘。在鼓浪屿最后一天晚上，又特地过海到这边来吃烧烤。当然沙茶味的小吃口味比较重，如果你想吃清淡点的，那就试试炒面线、面线糊、虾面，还有鸭肉粥，这些也都是厦门的特色小吃。

对于吃，我还是比较喜欢一些在杭州吃不到的东西，像是土笋冻、海蛎煎之类的。土笋冻是一种由特有产品加工而成的冻品。它含有胶质，属环节动物，学名沙虫，身长二、三寸。土笋被从沙子里逮出，先放养一天，以吐清杂物，然后下锅熬煮。因为这东西像猪皮一样具有高度的胶原蛋白，所以熬得一锅粘糊糊，盛出来待其自然冷却之后，就凝固成一碗土笋冻了。经过熬煮，所含胶质溶入水中，冷却后即凝结成，其肉清，味美甘鲜。配上好酱油、北醋、甜酱、辣酱、芥辣、蒜蓉、海蜇及芫荽、白萝卜丝、辣椒丝、番茄片，色香味俱佳。

而海蛎煎据说是从台湾传到厦门的。在厦门，吃到过两种做法的海蛎煎，一种是鼓浪屿上的，感觉和我们的“油冻儿”差不多，只不过里面的萝卜丝换成了海蛎。而在厦门吃到的则是把海蛎和鸡蛋、地瓜粉、切碎的大蒜一起煎炒，有点类似我们的韭菜炒鸡蛋。两种都叫海蛎煎，前者像拿在手里的小吃，后者像家里的菜，不过味道都不错。



厦门中山路上女人街的薄饼

文 / 番茄

